



# 城乡面貌展新颜 绿金淮北绘蓝图

## ——我市住房和城乡建设发展纪实



■记者 陈洪

### 新格局 基础配套提档升级

推进城乡建设，基础设施须先行。近年来，市住房和城乡建设局充分发挥城市建设主力军作用，主动作为，着眼城市发展，积极谋划实施城市基础设施重点工程项目。2019年，共承担建设市政基础设施重点项目103个，总投资约177亿元，当年计划投资约29.1亿元，实际计划投资约20.6亿元，截至今年上半年，累计完成投资约7.14亿元，完成实际建设投资占比约34.6%。

70年砥砺奋进，70年春华秋实。新中国成立以来尤其是改革开放以来，随着现代化进程加快，我市城乡建设进入快速发展期，城乡面貌发生了巨大而显著的变化。特别是近年来，市住房和城乡建设局在市委、市政府的坚强领导下，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，紧紧围绕中国碳谷·绿金淮北战略和“一二三四五”总体发展思路，以前所未有的大手笔、大气魄、大动作加快城市建设，创造了淮北城建史上前所未有的速度与奇迹。

市住房和城乡建设局将项目实施、品质提升、城镇建设、创新探索等关键词谱写成一串串音符，合奏出城乡建设高质量发展的激越华章。煤化工路网、S202改扩建项目、龙山路南顺延段、南湖路南段、民生东路、古城东路东段（龙山路—龙昌路）、东湖景区环湖路主路面的建成通车，进一步拓展了城市发展空间，促进了区域经济发展。

与此同时，先后完成龙山路（开渠路—人民路）改造、桓谭路（长山路—站前广场）改造、龙山路、南湖路“中国结”安装、下穿桥泵站设备维修等4个项目，市区主干排洪沟及易积水路段清淤工程、相山路等灾后恢复项目、梧桐北路改造工程正在抓紧实施。

市民们不难发现，如今城区的道路更畅通了，生活配套更完善了，城市功能得到了显著提升，这些变化都得益于城市重点工程的加速挺进。

### 新作为 住房条件持续改善

改善住房条件是我市补短板、强弱项的重要方面，势在必行、非做不可、必须抓好。

为此，市委、市政府接过历史的接力棒，发扬伟大斗争精神，主动扛起改善民生重任，认真顺应群众期盼，抓住时间窗口期，补短板强弱项，大力改善群众住房条件，让高水平全面建成小康社会更具底气、更具成色、更具品质。

在城区，一方面，积极推进老旧小区整治改造。2019年，对濉溪县的工商家属院、相山区的长山小区、友谊巷两侧小区、国际商城和科苑小区5个老旧小区进行整治改造，总建筑面积23.5万平方米，涉及居民2329户。另一方面，继续实施棚户区改造项目。2019年新开工任务为100套，已开工100套。基本建成任务8904套，已建成4673套。开发区基本建成3719套，完成率100%。政府投资公租房分配率任务达到99%，全市政府投资公租房开工17402套，累计分配16768套，分配率96.4%。

在乡村，加快推进农村危房改造工



桓谭公园绿意盎然。 ■摄影 见习记者 黄鹤鸣



泉山立交雄姿。 ■摄影 记者 陈文晓



农村危房改造让困难群众住新居。 ■摄影 记者 万善朝



加快雨污分流改造。 ■摄影 记者 陈文晓

程。全市共核实确认存量危房453户。同时，扎实开展“两不愁三保障”大排查工作，对建档立卡贫困户住房进行全面排查，邀请专家对疑似危房进行鉴定，对确认为危房的，及时纳入危房改造政策范围。

### 新气象 城市品位大幅提升

春季花香弥漫，夏季绿树成荫，秋季色彩艳丽，冬季景色苍翠……近年来，市住房和城乡建设局坚持以文明创建为抓手，以干道、街巷、游园广场、水环境、园林绿化建设为核心，不断优化设计方案，加大施工组织，强化部门协同，提升建设标准，充分利用淮北丰富的山水资源禀赋，着力打造山水生态城市。

新建游园绿地是美化城市环境的有效途径。今年以来，市住房和城乡建设局先后完成相山公园暴雨灾后恢复工程和创新大道与龙山路交口等节点绿化，完成时代公园提升修复。完成圆梦岛、堤顶路、环湖路及绿金湖绿化彩化亮化和砂石广场、南入口广场等70公顷绿化与广场建设和14公里城市绿道。

在城市绿化如火如荼开展的同时，该局坚持绿色发展、绿色惠民，以对人民群众高度负责的态度，让城乡居民共享生态绿色福利，让人民群众拥有更多“获

得感”。加快实施城区雨污分流改造工程，截至目前，开工建设市政道路污水管网26条，已建成14条市政道路污水管网，正在施工的道路12条，新建雨水管道工程2处，累计新建市政污水管网21.48公里、雨水管道1028米；开工建设的小区及企事业单位共计126个，完成70个小区和单位的雨污分流改造，累计新建小区及企事业单位内部排水管网63.78公里。整治黑臭水体。目前我市8条黑臭水体中，7条已达到“初见成效”标准并通过省住建厅、环保厅的复核。

### 新面貌 城乡共建宜居宜业

水、电、气等公共事业，是城市正常运行的重要保障，事关经济社会发展全局，事关千家万户的正常生活。

近年来，市城乡建设部门以强烈的大局意识、使命意识、为民意识，抢抓机遇，真抓实干，全面加大城市公用服务建设力度，改进完善城区配套设施条件，持续提升城区综合承载能力。

我市重点加大了公用设施建设力度，累积铺设供水管道45.6公里。改造老旧管网10.3千米，更换超期表具13415块，巡线12万公里。“三供一业”供气移交改造完成4.5万余户。推进管网“北扩、南延、内联”，完成萧淮公路2.5千米次高

压管网建设。加快推进管网南延至濉溪县各中心乡镇，徐楼至临涣中压管网已铺设32千米，南坪至韩村次高压管网已铺设24.5千米，完成梧桐中路8.5千米次高压管网工程、马场LNG储备站扩建工程和人民东路高中压调压站建设工程。

今年以来，我市完成供水2448万吨，售水2053万吨，水质综合合格率达到100%；完成销水量6544万方，新增居民用户18297户，工商业用户100户。积极实施市政排水设施改造工程，完成市区14座立交桥泵站的维修，推进汛前排水清淤工作，全线清理疏通污水管网，更换检查井盖井座97套、换井盖12个、恢复路面塌陷12处，找井位5处，提升井位20处。疏通污水管道约25公里，清理检查井500多个，保证城市污水应收尽收。

与此同时，全面实施污水处理提质增效行动，污水处理厂运行成熟平稳，今年上半年丁楼污水厂共处理污水1375.12万吨；龙湖污水厂共处理污水261.75万吨。如今的淮北，正向着老百姓的“安居之所”，投资者的“发家之地”，旅游者的“欣喜之旅”目标阔步前行。

建设永无止境，建设正在进行。我们坚信，在市委、市政府的正确带领下，这座城市的建设步伐将更加坚实，中国碳谷·绿金淮北将以更具魅力的姿态傲然矗立在人们面前。



大美绿金湖。 黄鹤鸣 摄